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ФОРМУВАННЯ НОРМАТИВНОГО НАГОЛОШЕННЯ ЧИСЛІВНИКІВ  

У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

Норма літературної мови – це сукупність загальноприйнятих правил, якими 

користуються мовці в усному і писемному мовленні. Опанування норм сприяє підвищенню 

культури мови, а висока мовна культура є свідченням культури думки.  

В українській мові наголос вільний, різномісцевий і рухомий, тобто він може падати 

на будь-який склад слова і змінювати своє місце у формах того самого слова: сім, семи, 

сімдесят, сімдесяти.  

Формування у здобувачів початкової освіти норм наголошення – клопітка і непроста 

справа. Це зумовлено саме характером українського наголосу: його різномісцевістю і 

рухомістю, складністю сформулювати у ряді випадків правила літературних норм, 

поширеними помилками у наголошенні. Людина засвоює наголос мимовільно, 

запам’ятовуючи його з дитячих років і відшліфовуючи свої знання протягом усього життя. 

Акцентуаційні помилки часто зустрічаються у мовленні учнів, причиною яких є незнання 

норм наголошення, інтерферуючий вплив інших мов. Неправильне наголошення спотворює 

мовлення, фіксує увагу на його звучанні і відволікає від змісту висловлювання. 

Незважаючи на зміну місця наголосу в багатьох словах у зв’язку із словозміною і 

словотворенням, як наголошує Н. І. Тоцька [2, с. 72] в українській мові наголошування 

характеризується сталою системою і яскраво вираженими закономірностями, Нормативне 

наголошування є необхідною ознакою культурного і грамотного мовлення. 

У початковій школі учні одержують загальне уявлення про числівник як частину 

мови, засвоюють вимову і правопис найуживаніших числівників, вживання їх у мовленні. У 

процесі вивчення цієї частини мови в учнів необхідно сформувати такі вміння: упізнавати 

серед слів числівники, ставити до них питання скільки? який? котрий? котра? котре? 

котрі?; правильно вимовляти і писати числівники, передбачені програмою для 1–4 класів, 

форми родового відмінка числівників 50–80 (п’ятдесяти, шістдесяти, сімдесяти, 

вісімдесяти); ставити питання до кількісних і порядкових (без уживання термінів) 

числівників; уживати правильні форми на означення часу протягом доби; будувати 

словосполучення з числівниками за зразком, підстановочною таблицею. 

Ефективними, на думку М. С. Вашуленка [1, с. 227], є завдання, які передбачають 

правильну вимову і написання числівників: робота з таблицями «Правильно вимовляй і 

пиши»; складання прикладів на додавання та віднімання; аналіз текстів, насичених 

числівниками; складання текстів з використанням числівників. 

Як зазначають науковці [3, с. 315], послідовної закономірності, яка б характеризувала 

наголошування числівників у називному відмінку, не виявлено. Систематизовані, однотипні 
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наголошування числівника у називному відмінку простежуються лише в кількох групах 

числівників: 

1. Числівники вісім – десять наголошуються на першому складі основи (числівники 

цієї акцентологічної групи п’ять, шість, сім – односкладові). 

2. Цілісну акцентологічну групу становлять числівники одинадцять – дев’ятнадцять. 

У них наголошується склад, що передує другій основі складного числівника, тобто колишній 

прийменник на: одинадцять, дванадцять, тринадцять, чотирнадцять тощо. 

3. Окрему групу щодо наголошування утворюють назви десятків п’ятдесят – 

вісімдесят (наголос припадає на останній склад основи). 

4. Числівники п’ятсот – дев’ятсот наголошуються на останньому компоненті -сот. 

5. Відносно цілісну акцентологічну групу утворюють збірні числівники: збірні 

числові назви двоє – десятеро, а також двадцятеро і тридцятеро наголошуються в 

називному відмінку на першому складі основи; у числівниках одинадцятеро – 

дев’ятнадцятеро наголошується компонент -на-. 

6. Інші числівники у називному відмінку мають індивідуальні наголошення або 

об’єднуються в акцентологічні групи по 2–3 слова. Наприклад, один (одна, одно) 

наголошується на останньому складі; чотири – на передостанньому; двісті, триста – на 

першому; чотириста – на другому; тисяча – на першому; мільйон, мільярд – на останньому. 

Наголошування числівників у непрямих відмінках (крім знахідного, якщо він 

збігається з називним) послідовно уніфіковані. Всі числівники, за винятком дев’яносто, 

тисяча, мільйон, мільярд, мають наголос на закінченні (або на останньому складі основи, 

якщо закінчення нульове): одного, одному, одним; чотирьох, чотирьом, чотирма; п’яти 

(п’ятьох), п’яти (п’ятьом), п’ятьма (п’ятьома); десяти (десятьох), десяти (десятьом), 

десятьма (десятьома); тридцяти (тридцятьох), тридцяти (тридцятьом), тридцятьма 

(тридцятьома) тощо. 

У числівниках п’ять – десять, двадцять, тридцять, п’ятдесят – вісімдесят, яким 

при відмінюванні властиві паралельні форми, наголошується закінчення в обох варіантах 

відмінкових форм: шести (шістьох), семи (сімох), десяти (десятьох), двадцяти 

(двадцятьох), вісімдесяти (вісімдесятьох); шести (шістьом), семи (сімом), десяти 

(десятьом), двадцяти (двадцятьом), вісімдесяти (вісімдесятьом) тощо. 

Числівники цього ж типу відмінювання одинадцять – дев’ятнадцять у паралельних 

формах непрямих відмінків мають неоднакове наголошення: форми на -ох, -ом, -ма, -ома 

(родовий, давальний, знахідний, орудний і місцевий відмінки) наголошуються на закінченні; 

у формах на -и (родовий, давальний, знахідний і місцевий відмінки) наголошується 

компонент -на- (як і в називному відмінку): одинадцяти (одинадцятьох), сімнадцяти 

(сімнадцятьох); одинадцяти (одинадцятьом), сімнадцяти (сімнадцятьом); одинадцять 

(одинадцятьох), сімнадцять (сімнадцятьох).  

Двоскладове закінчення орудного відмінка назв сотень від двісті до дев’ятсот 

наголошується на першому складі закінчення: двомастами, і спостерігається і в родовому та 

орудному відмінках числівника один у формі жіночого роду (однієї, однією) та в орудному 

відмінку множини того ж числівника (одними). 

Складним числівникам двісті – дев’ятсот у непрямих відмінках властиво мати два 

наголоси: основний, який звичайно припадає на закінчення або (якщо закінчення нульове) на 

кінцевий склад основи, і додатковий – на останньому складі першого компонента складного 

слова: чотирьохсот, чотирьомстам, чотирмастами, на чотирьохстах; дев’ятсот, 
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дев’ятистам, дев’ятьмастами (дев’ятьомастами), на дев’ятистах. Кожна частина у цих 

складних числівниках відмінюється і таким чином зберігає відносну морфологічну 

оформленість, а отже, й наголос. 

У слові один (одна, одно, одне), якщо воно входить до складу стійких сполучень і має 

форму непрямого відмінка, наголос, як правило, переміщується на перший склад основи: 

один одного, один одному, один одним, один до одного, один по одному, всі до одного, ні 

одного, ні одному. 

Числівник дев’яносто в обох формах наголошується на компоненті -но-: дев’яносто, 

дев’яноста. 

Числівники тисяча, мільйон, мільярд при відмінюванні, як правило, зберігають 

наголос називного відмінка. 

Нуль при відмінюванні наголошується на закінченні: нуля, нулю (нулеві), нулем тощо. 

У порядкових числівниках наголос такий, як і в кількісних, від яких вони утворені: 

п’ять – п’ятий, одинадцять – одинадцятий. Від числівників двадцять, тридцять наголос 

переходить на другу частину -дця-: двадцятий, тридцятий. У порядкових числівниках, 

утворених від двохсот до дев’ятсот, наголос переходить на другу частину: двісті – 

двохсотий, триста – трьохсотий. 

У складених порядкових числівниках кожний елемент має наголос, але основний 

наголос падає на останнє слово: сто двадцять третій. 

Збірні та неозначено-кількісні числівники мають у непрямих відмінках таке ж 

наголошення, як і відповідні власне-кількісні числівники, за зразком яких вони 

відмінюються 

Важливу увагу слід приділити формуванню вмінь правильно вживати числівники в 

усному і писемному мовленні. Роботу з формування правильного наголошення числівників 

потрібно проводити постійно не лише на уроках мови і літератури, а й на уроках математики, 

«Я досліджую світ» тощо. Учитель повинен пам’ятати, що найчастіше неправильно 

наголошуються числівники одинадцять, чотирнадцять, сімдесят, одинадцятий, 

чотирнадцятий і стежити за мовленням учнів. 
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